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Innehall (1,5 hp)

e Olikatal e Algebra

e Funktioner, sarskilt logaritmer och exponentialfunktioner
e Derivata, med anvandning

e Primtiva funktioner, differentialekvationer

Litteratur
Sarskilt framtaget material

Undervisning
Fem tillfallen med férelasningar (2h) och sjalvverksamhet (2h)

Tre presentationer

Examination

Skriftlig tentamen 28 augusti 8:30 — 11:30
Sex uppgifter som vardera kan ge 6p.
Grans for godkant ar 15p.

Inga hjalpmedel



De naturliga talen 0,1,2,3,4,5,...

Fyra operationer: kan addera och multiplicera,

men inte alltid subtrahera och dividera
15+21=36, 11-31=341, 14—-7=7, 91/7= 13,
men 14 — 17 och 91/17 gar inte.

De fyra operationerna kan mixas pa manga satt
15+21-3—-21/3,

Konvention: Multiplikation och division utfors fore
addition och subraktion

| ovrigt galler lasriktningsprioritet
6+3-14/2—-1-5-4=6+42/2—-1—-20=
=64+21—-1—-20 =6



De naturliga talen
Parenteser anvands for att kringga prioritet
16 —7—40ch16—(7—4)
Uttryck inom parenteser utfors forst. Innersta forst!
30+(5:-7—(14+3-9)—2):-(1+4/2)
Rakneregler:

a+(b+c)=(a+b)+cocha-(b-c)=(a-b)-c
a-(b+c)=a-b+a-c

Men 14— (2—7)#(14—2)—7



Heltalen 0, +1, +2, £3, +4, +5,...

Nu ar subtraktion alltid mgjlig

—(—a)=a

(—a)-(=b)=a-b (=2)-(=3)=6

Prioritet som tidigare

3-((=2)B=(-4)+ (3 —=(15/5))(1-2(2-7—-13))



De rationella talen

4
a
Alla kvoter 7 dar a och b # 0 &r heltal 13
a _
Likhet — = —, precis ndrad = bc
b d
—51 12 -3
_— = — = —3
17 —4 1
Forkortning/forlangning
= _Z Enklaste f
— = = nklaste form
bc b

Faktorisering: skriva heltal som produkt av andra
357=7-51=7-3-17



De rationella talen

Forenkla brak:
hitta gemensamma faktorer i taljare och namnare 140

1820

Brak kan adderas/subtraheras och multipliceras/divideras

a ¢ ad . bc ad+ bc 4 9
b d bd bd_ bd 31 o1
a ¢ ac 7 3
b d bd 0 14
a ¢ 3 ad ad Kan inte dela med 0!
E/E:g:g;:b—c 26/13
5115



De reella talen
De rationella talen racker inte for att mata strackor!

a a2
Man kan visa: finns inget heltalsbrak > sa att (E) =2

- Pythagoras:
B 1\A2+B2:C2,12:12—|—12:2

A 1
Behover reella tal. Motsvarar punkter pa tallinjen.
—1 0 1 V2

| | | |

-

Reella tal kan(?) skrivas som oandliga decimalutvecklingar

n, a0a1a2a3.. . 28
— =3,11111...
Reella tal kan adderas/subtraheras

och multipliceras/divideras (!)



Potenser Efter fem timmar: (1,2)°M

En bakteriekoloni vaxer 20% per timme. Hur stor efter fem?
M antalet fran bérjan. Efter en timme M 4+ 0,2M =1,2M,
eftertva1,2-1,2M, ..., efterfem1,2-1,2-1,2-1,2-1,2M
Behover beteckning for upprepad multiplikation med ett och samma tal.
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Rakneregler "° g7
qa - g™ = arH—m (an)m — g'm — — an—m
(ab) azn a" 4
ab)" =a"b" (—) = —
b b"

Forenkla 14%-21°

6%.9.71
—EXxponent

Bas @n_l

Faktorisera!




Potenser

Ett klot har volymen V. Vad ar da (mantel-) arean (A)?

A3 4371.3],.632
Far — = =367 Och A® = 367tV 2
1% 42216

Vill ta bada sidor upphéjti 1/3 sa att VL blir (A%)!/2 =A
Borjar med a'/2. Vil att (a'/?)? = a.
Sa a'/? ska I6sa ekvationen x2 = a.
Definerar a'/? = ,/a som den icke-negativa

I6sningen till x* = a. Bara definierat om a > 0

Ekvationen x* = a har TVA I8sningar: x = +./a

Berakna +/196
Har 196 =4-49 =(2-7)%. Ger v/196=2-7 = 14.
Det ar FEL att siga /196 = £14.
Daremot har ekvationen x? = 196 I6sningarna x = 41/196 = +14.




Potenser

P& samma satt som a'/? definieras a/" (eller ¥/a),

men med ekvationen x"" = a i stallet. .
Har alltsa (a'/™)" = a. Till sist a™" = (a'/")™. grationellttal

Samma rakneregler som tidare galler!

y=x

Exempel Férenkla (v/27)%/°

reellt tal =

Kan ocksa ge mening at a en

kraver mer matematik.

Exempel Forenkla ((v/4)V3)V3




